Konstitucinė teisė – tai nacionalinės teisės sritis, paprastai suprantama kaip sistema teisės normų, nustatančių valstybės organizaciją, viešosios valdžios organizavimą ir jos įgyvendinimo pagrindus, taip pat asmens ir valstybės pagrindus.
Teisinėje literatūroje sąvoka „konstitucinė teisė“ vartojama keliais aspektais: 

· kaip teisinio santykio dalyvio galimas (leistinas) elgesys;
Kai sąvoka „konstitucine teisė" vartojama konstitucijoje - pagrindiniame šalies įstatyme - įtvirtintoms asmenų subjektinėms teisėms apibūdinti, turima galvoje teisinio santykio dalyvio galimas (leistinas) elgesys, t.y. jo galimybė vienaip ar kitaip elgtis. 
· kaip šalyje galiojančių teisės normų visuma;
Sąvoka „konstitucinė teisė" vartojama objektyviosios teisės (t.y. šalyje galiojančios teisės normų sistemos) tam tikrai sričiai apibūdinti. 

· kaip vienas iš teisės mokslų, t.y. visuma mokslo žinių, teorijų, koncepcijų, mokymų, kuri tiria ir konstitucines teisės normas, ir jų įgyvendinimo praktiką, ir konstitucinių teisinių idėjų pasaulį.

· kaip studijų disciplina, t.y. specialų kursą, dėstomą studentams teisininkams aukštojoje mokykloje. Konstitucinė teisė kaip studijų disciplina yra glaudžiai susijusi su konstitucinės teisės mokslu, remiasi jo pasiekimais. žinoma, mokymo disciplina visų konstitucinės teisės mokslo problemų negali aprėpti, supažindina tik su pagrindinėmis.
Konstitucinės teisės normų ypatumai:

· reguliuoja specifinę visuomeninių santykių sritį - jos nustato valstybės organizacijos, viešosios valdžios organizacijos ir funkcionavimo pagrindus, taip pat reguliuoja valstybės ir asmens svarbiausius santykius. Būtent specifinis reguliavimo objektas leidžia konkrečią normą priskirti konstitucinės teisės sričiai;
· konstitucinės teisės normoms, kurios nustato valstybės organizaciją, valstybės valdžios institucijų sistemą bei veiklos pagrindus, asmens ir valstybės santykių pagrindus, būdingas pirminis pobūdis – jų pagrindu kuriama valstybės valdžios institucijų sistema, nustatomas valstybės valdžios institucijų statusas, šiomis normomis grindžiama šių institucijų veikla, jos lemia ir asmens padėtį;
· konstitucinės teisės normos, nustatydamos valstybes organizacijos, viešosios valdžios organizavimo ir įgyvendinimo, asmens ir valstybės santykių pagrindus, neretai nustato ir kitų sričių teisinių santykių reguliavimo pradus. Remiantis konstitucinės teisės normomis, nustatoma asmens teisinė padėtis civilinės, darbo, administracinės, baudžiamosios, baudžiamojo ir civilinio proceso bei kitų teisės šakų reguliuojamuose santykiuose. Konstitucinės teisės normos – visą teisės sistemą vienijančios normos;
· konstitucinės teisės normoms būdinga specifiniai įtvirtinimo šaltiniai. Svarbiausios, darančios didžiausią įtaką teisės sistemai, normos yra išdėstytos Konstitucijoje – svarbiausiame šalies įstatyme, teisės „šaltinių šaltinyje“. Kitos konstitucinės teisės normos yra išdėstytos ir konstituciniuose įstatymuose, ir aukščiau nurodytus santykius reguliuojančiuose įstatymuose bei poįstatyminiuose aktuose, taip pat kituose konstitucinės teisės šaltiniuose; 
· konstitucinės teisės normos, išdėstytos šalies Konstitucijoje, yra aukščiausios teisinės galios. Šias normas turi atitikti visos kitos teisės normos;
· konstitucinėje teisėje yra daug normų, kurios formuluojamos tik pačia bendriausia prasme. Šių normų įgyvendinimas yra sudėtingas. Neretai tik panaudojus įvairius aiškinimo metodus, galima išsiaiškinti normos turinį. Neretai reikia priimti kitas teisės normas, kurios detalizuotų, konkretintų ar išvystytų konstitucinės teisės normose įtvirtintą itin abstrakčiai ar lakoniškai suformuluotą taisyklę;
· konstitucinės teisės normoms dažniausiai būdinga imperatyvumas. Dispozicinių normų šioje teisės srityje yra kur kas mažiau;
· konstitucinės teisės normų reguliuojamų teisinių santykių subjektai ypatingi. Tai ir valstybė apskritai, ir tauta, ir valstybės valdžios institucijos, ir piliečių susivienijimai, ir individai (piliečiai, užsieniečiai ir t.t.);
· konstitucinės teisės normos išsiskiria savo stabilumu (lyginant su kitų teisės sričių normomis). Daugelis konstitucinės teisės normų, išdėstytų Konstitucijoje ar konstituciniuose įstatymuose, yra priimamos, keičiamos ir naikinamos sudėtingesne nei daugelis kitų normų tvarka. 
Konstitucija – pagrindinis konstitucinės teisės šaltinis
· Kaip yra pasakęs Konstitucinis Teismas – Konstitucija apibūdinama kaip pagrindinis įstatymas, turintis aukščiausią teisinę galią įstatymų hierarchinėje sistemoje. Konstitucija įtvirtina pagrindines teisinio reguliavimo nuostatas ir sudaro įstatymų leidybos pagrindą, visi teisės aktai turi būti teisėti: įstatymai negali prieštarauti Konstitucijai, o poįstatyminiai teisės aktai – Konstitucijai ir įstatymams.

· Konstitucija ir jos sudedamosios dalys bei pataisos sudaro vieningą, aukščiausio reguliavimo lygmens normų ir principų sistemą.
Pagrindinės Konstitucijos savybės

· aukščiausios galios teisės aktas (Konstitucijos viršenybė);
Kaip skelbiama Lietuvos Respublikos Konstitucijos 7 straipsnio 1 dalyje „Negalioja joks įstatymas ar kitas teisės aktas, priešingas Konstitucijai“. Taip fiksuojama ypatinga konstitucijos vieta teisės sistemoje, ypatingas jos normų, kurios yra ne vien konstitucinės teisės, bet tuo pačiu ir kitų teisės šakų svarbiausios normos, pobūdis, lemiantis kitų normų turinį.
· svarbiausias, pagrindinis šalies įstatymas;

· steigiamojo pobūdžio aktas;
Konstituciją priima tauta ar tautos įgalioti atstovai, joje nustatomos valstybės valdžios organizacijos ir veiklos pagrindai, asmens santykiai su valstybe. Tai svarbiausi santykiai, lemiantys visus kitus visuomeninius santykius. Taigi, konstitucija yra nustatoma, kokia bus valstybė ir jos valdžia, kaip ta valdžia funkcionuos, kokie bus jos santykiai su žmonėmis, t. y. akivaizdus konstitucijos steigiamasis pobūdis. Konstitucija yra suverenios tautos kūrinys, joje nustatytos svarbiausios taisyklės, kurios,  be jokios abejonės, yra pirminio pobūdžio.
· teisėkūros pagrindas;
Konstitucijoje įvardinti teisėkūros subjektai, nurodytos jų priimamų aktų rūšys, nustatoma, kokių procedūrų laikantis priimamos teisės normos. Be to, konstitucija nustato ne tik teisėkūros subjektus bei teisėkūros įgyvendinimo tvarkos pagrindus, bet neretai ir tiesiogiai nurodo, kaip turėtų būti sureguliuotos atitinkamos visuomenės gyvenimo sritys.
· priimamas ir keičiamas ypatinga tvarka;
Ši tvarka žymiai sudėtingesnė negu priimant, keičiant ar naikinant paprastus įstatymus. Ne viena konstitucija yra priimta tautos referendumu, steigiamojo ar konstitucinio susirinkimo, arba ją yra priėmęs parlamentas kvalifikuota balsų dauguma, laikydamasis specialių procedūrų.
· būdingas stabilumas (Konstitucijos stabilumas), realumas, teisėtumas;
Konstitucijos nėra su kuo lyginti. Jai pačiai a priori teikiama akto, atitinkančio teisę, prasmė.
Konstitucijos stabilumas – svarbi šio akto savybė. Ją lemia šio teisės akto esmė ir paskirtis. Konstitucijos stabilumas reiškia, kad jos nuostatos yra priimtos ilgesniam visuomenės ir valstybės raidos etapui. Tai viena iš teisėtumo šalyje užtikrinimo sąlygų. Konstitucijos stabilumas nereiškia jos nekintamumo, tačiau pataisas ar senų normų interpretavimo pokyčius turi lemti esminiai pokyčiai socialinėje tikrovėje.

Konstitucija yra reali, jeigu jos nuostatos įgyvendinamos, jeigu jos užtikrintos ekonominėmis, socialinėmis ir teisinėmis garantijomis. 
· vientisas ir tiesiogiai taikomas aktas; 

· privalomas visiems teisės subjektas visose teisinio reguliavimo srityse;

Lietuvos Respublikos Konstitucijos struktūros elementai yra šie:
preambulė;
Preambulė – tai įvadas į konstitucinio reguliavimo sistemą. Konstitucijos preambulėje išvardijami konstitucijos tikslai, nurodomos istorinės konstitucijos priėmimo taisyklės. Kartais joje nurodomi svarbiausi valstybės politikos principai, ar net skelbiamos pagrindinės teisės ir laisvės.
Pagrindinė Konstitucijos dalis    (I–XIV skirsniai);
Pagrindinė dalis – tai pagrindinis Konstitucijos tekstas. Pagrindinę dalį sudaro konstitucinės normos, įtvirtinančios žmogaus ir piliečio teises bei laisves, valstybės organizaciją, valstybės valdžios institucijų statusą, tarpusavio santykius, centrinės ir vietinės valdžios santykius, vietos savivaldos pagrindus.
Baigiamieji nuostatai             (150–154 straipsniai);
Baigiamieji nuostatai – tai dalis, kurioje nustatoma Konstitucijos keitimo ir priėmimo tvarka, kokių procedūrų turi  būti laikomasi, priimant pataisas, keičiant konstituciją ir pan.
Konstitucijos sudedamoji dalis:
1991 m. vasario 11 d. konstitucinis įstatymas „Dėl Lietuvos valstybės”;

1992 m. birželio 8 d. konstitucinis aktas „Dėl Lietuvos Respublikos nesijungimo į postsovietines Rytų sąjungas”;

1992 m. spalio 25 d. įstatymas „Dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos įsigaliojimo tvarkos“;

2004 m. liepos 13 d. konstitucinis aktas „Dėl Lietuvos Respublikos narystės Europos Sąjungoje“. 
Konstitucijos priėmimas

· Paprastai priimamos keliais atvejais:

   atsiradus naujai valstybei;

   pasikeitus politiniam rėžimui;

   smarkiai pasikeitus visuomeniniam gyvenimui ir nepakankant pataisų.

· Pagrindiniai Konstitucijos priėmimo būdai:

   suteikiama valstybės vadovo;

   priimama atstovaujamosios institucijos;

   priimama tautos;

priimama mišriu būdu (projektą rengia ir aprobuoja tautos atstovybė, o tvirtina piliečiai).
Konstitucijos keitimo tvarka

· Pagal Konstitucijos keitimo procedūrų sudėtingumą, jas galima skirstyti į “lanksčias”, “griežtas” ir “tarpines”.
· 1992 m. Lietuvos Respublikos Konstitucija buvo priimta Tautos referendumu, priskirtina prie tų konstitucijų, kurioms keisti nustatytos gana sunkios taisyklės.

· Sumanymą keisti ar papildyti Lietuvos Respublikos Konstituciją turi teisę pateikti Seimui ne mažesnė kaip ¼ visų Seimo narių grupė arba ne mažiau kaip 300 tūkstančių rinkėjų.

· Nepaprastos padėties ar karo padėties metu Konstitucija negali būti taisoma.
Konstitucijos 1 str. nuostata „Lietuvos Respublikos valstybė yra nepriklausoma demokratinė respublika” gali būti pakeista tik referendumo būdu, jeigu už tai pasisakytų ne mažiau kaip 3/4 Lietuvos piliečių, turinčių rinkimų teisę.

· Tik referendumu gali būti keičiamos Lietuvos Respublikos Konstitucijos pirmojo skirsnio „Lietuvos valstybė” bei keturioliktojo skirsnio „Konstitucijos keitimas” nuostatos. 

Konstitucijos pataisos dėl kitų Konstitucijos skirsnių turi būti svarstomos ir dėl jų balsuojama Seime du kartus.

· Tarp šių balsavimų turi būti daroma ne trumpesnė kaip trijų mėnesių pertrauka. Įstatymo projektas dėl Konstitucijos keitimo laikomas Seimo priimtu, jeigu kiekvieno balsavimo metu už tai balsavo ne mažiau kaip 2/3 visų Seimo narių.

Priimtą įstatymą dėl Konstitucijos keitimo pasirašo Respublikos Prezidentas ir ne vėliau kaip per 5 dienas oficialiai paskelbia. Jeigu nurodytu laiku tokio įstatymo Respublikos Prezidentas nepasirašo ir nepaskelbia, šis
įstatymas įsigalioja, kai jį pasirašo ir oficialiai paskelbia Seimo Pirmininkas.

· Įstatymas dėl Konstitucijos keitimo įsigalioja ne anksčiau kaip po vieno mėnesio nuo jo priėmimo. 

· Nepriimta Konstitucijos pataisa Seimui iš naujo svarstyti gali būti teikiama ne anksčiau kaip po metų.
Šiuolaikinė žmogaus teisių ir laisvių samprata susiformavo filosofijos ir dviejų teisės doktrinų – prigimtinės ir pozityviosios – raidoje. 
Dvi teisės doktrinos:

· Prigimtinių teisių – teisės suprantamos kaip nuo individo neatskiriamos bei nuo valstybės valdžios institucijų valios nepriklausančios teisės. Prigimtinė teisės doktrina žvelgia į žmogaus teises kaip į neatskiriamas nuo individo teises, kurių ištakos – protas.
· Pozityvizmo –  žvelgia į žmogaus teises kaip į valstybės duotas, nustatytas įstatymais ar kitais teisės aktais.

Žmogaus teisių ir laisvių klasifikavimas pagal turinį

· Pilietinės (asmeninės);

· Politinės;

· Ekonominės;

· Socialinės;

· Kultūrinės.
Teisių ribojimo doktrina
Žmogaus teisių ribojimas – sudėtinga konstitucinės teisės problema. Daugiausia ginčų kyla, kai tarpusavyje konkuruoja lygiavertės teisės ar laisvės.
· Konstitucinis Teismas nutarimuose yra ne kartą konstatavęs, kad Konstitucija leidžia riboti žmogaus

teises ir laisves, jei laikomasi šių sąlygų: 

tai daroma įstatymu; 
ribojimai yra būtini demokratinėje visuomenėje siekiant apsaugoti kitų asmenų teises bei laisves ir Konstitucijoje įtvirtintas vertybes; 

ribojimais nėra paneigiama teisių ir laisvių prigimtis bei jų esmė; 

yra laikomasi konstitucinio proporcingumo principo.
· Pilietybė – tai nuolatinis teisinis asmens ryšys su Lietuvos valstybe, grindžiamas abipusėmis teisėmis ir pareigomis, iš jų kylančiu tarpusavio pasitikėjimu, gynyba bei asmens ištikimybe valstybei.

Pilietybė yra būtina prielaida, kad asmuo turėtų visas Konstitucijoje ir įstatymuose įtvirtintas teises ir laisves, kad jo teisėti interesai būtų ginami ir šalies viduje, ir už jos ribų. 

Pilietybės įgijimo būdai

· Filiacija,

· Natūralizacija, 

· Optacija.

Lietuvos Respublikos piliečio teisė atsisakyti pilietybės

· Lietuvos Respublikos piliečio teisė atsisakyti pilietybės negali būti varžoma, išskyrus numatytus atvejus.

· Lietuvos Respublikos piliečio prašymas dėl Lietuvos Respublikos pilietybės atsisakymo negali būti nagrinėjamas, jeigu jis yra įtariamas ar kaltinamas padaręs nusikalstamą veiką arba jam yra įsiteisėjęs ir vykdytinas teismo nuosprendis.

· Lietuvos Respublikos piliečio prašymas dėl Lietuvos Respublikos pilietybės atsisakymo negali būti nagrinėjamas, jeigu jis liktų be pilietybės.
Valstybės elementai

· Tauta, 

· Teritorija, 

· Valstybės valdžia.

Valdžių padalijimo principas

· Klasikine tapusią formą valdžių padalijimo principas įgauna Ch. L. Montesquieu veikale “Apie įstatymų dvasią”. Principą taip pat plėtojo J. Locke, kuris vietoje teisminės valdžios skyrė federacinę.

· Pagrindas yra “stabdžių ir atsvarų” mechanizmas. Juo siekiama subalansuoti įgaliojimus tarp skirtingų valstybės valdžios institucijų taip, kad nė viena negalėtų dominuoti.
Valdžių padalijimo principo elementai yra:

   valdžių atskyrimas ir savarankiškumas;

   pusiausvyra;

   sąveika.

· Pagal valdžių padalijimo principą valstybės valdžios institucijų sistemoje veikia trys valdžios:

   įstatymų leidžiamoji, 

   įstatymų vykdomoji, 

   teisminė. 
Rinkimų teisė – tai kompleksinis teisių institutas, nes susideda iš įvairių teisinių šakų, teisinių normų. Dominuoja konstitucinės, administracinės, darbo, civilinės teisės normos. 

Pagrindiniai principai: 

· visuotiniai, 

· lygūs,

· tiesioginiai 

· slaptas balsavimas, 

· rinkimų rengimo ir vykdymo viešumas.
Pagrindinės rinkimų sistemos: 

·     mažoritarinė; 

·     proporcinė; 

·     mišrioji.

Lietuvoje taikomos trys rinkimų sistemos. Seimo nariai renkami pagal mišrią sistemą – 71 renkamas vienmandatėse rinkimų apygardose pagal santykinės daugumos mažoritarinę rinkimų sistemą, o 70 daugiamandatėje rinkimų apygardoje pagal partijų sąrašus proporcine rinkimų sistema. 
· Seimas laikomas išrinktu, kai išrinkta ne mažiau kaip 3/5 Seimo narių. 
· Mandatai kandidatų sąrašams paskirstomi pagal tai, kiek balsų gavo kiekvienas iš jų taikant kvotų ir liekanų metodą. Pirmiausiai apskaičiuojama kvota, kuri parodo, kiek balsų reikia vienam mandatui gauti. 
Kvota lygi rinkėjų balsų už sąrašus, dalyvavusių skirstant mandatus, sumai, padalintai iš 70. Už kiekvieną sąrašą atiduotų balsų skaičius dalijamas iš kvotos. Gautas sveikas dalmuo yra mandatų skaičius, tenkantis kiekvienam sąrašui pagal kvotą, o šio dalijimo liekanos pridedamos prie likusių mandatų paskirstymo pagal liekanas. Visų sąrašų pavadinimai rašomi iš eilės, kurioje po paskutiniojo toliau eina pirmasis, pagal jiems atitekusias dalijimo liekanas pradedant didžiausiąja. 
Seimo rinkimų metu pagal proporcinę rinkimų sistemą taikomi ir balsavimo pagal preferencijas elementai: balsuodamas rinkėjas prie partijos sąrašo pažymi ir tuos konkrečius partijos kandidatus, kuriems jis nori atiduoti savo
preferencijas. 

· Jei kandidatui atiduoda pirmenybę daug rinkėjų, jis gali pakilti per kelias partijos sąrašo vietas. Jei partija gauna mažiau mandatų negu jos sąraše buvo kandidatų, tai kuo aukštesnė kandidato vieta partijos sąraše, tuo didesnė tikimybė būti išrinktam.
Seimo nario statusas

· Seimo narys – tautos atstovas ir laisvojo mandato turėtojas.

· Seimo narys, eidamas pareigas, vadovaujasi Konstitucija, valstybės interesais, savo sąžine ir negali būti varžomas jokių mandatų. 

· Laisvo mandato esmė – Tautos atstovo laisvė įgyvendinti jam suteiktas teises ir pareigas nevaržant šios laisvės rinkėjų priesakais, jį iškėlusių partijų ar organizacijų politiniais reikalavimais. 

· Seimo narių teisių negalima diferencijuoti, negalima jiems nustatyti nevienodų galimybių dalyvauti Seimo darbe. 

Seimo nariu gali būti išrinktas Lietuvos Respublikos pilietis, ne jaunesnis kaip 25 metų, nuolat gyvenantis Lietuvoje. 

· Seimo narių galiojimų laikas pradedamas skaičiuoti nuo tos dienos, kai naujai išrinktas Seimas susirenka į pirmąjį posėdį. 

· Išrinktas Seimo narys visas Tautos atstovo teises įgyja tik po to, kai Seimo posėdyje prisiekia būti ištikimas Lietuvos Respublikai. 

Seimo nario priesaiką priima Konstitucinio Teismo pirminikas, o jei jo nėra arba jei jis laikinai negali eiti šių pareigų, - laikinai einantis jo pareigas Konstitucinio Teismo teisėjas.

Įstatymų leidybos (svarstymo, priėmimo) subjektai (Konstitucijos 9 ir 67 str.):
Tauta (referendumo būdu);
Lietuvos Respublikos Seimas.

· Įstatymų leidybos iniciatyvos teisę turintys subjektai (Konstitucijos 68 str.):
Lietuvos Respublikos Seimo nariai;
Lietuvos Respublikos Prezidentas;
Lietuvos Respublikos Vyriausybė;
50 000 Lietuvos Respublikos piliečių.
Renkant Prezidentą yra taikoma mažoritarinė rinkimų sistema:

    jei pirmam balsavimo rate dalyvauja ne mažiau kaip pusė visų rinkėjų, yra taikoma mažoritarinė absoliučios daugumos rinkimų sistema, t.y. išrinktu laikomas tas, kuris surinko daugiau nei pusę visų rinkimuose dalyvavusių rinkėjų balsų;

    jei rinkimuose dalyvavo mažiau kaip pusę visų balsavimo teisę turinčių piliečių, yra taikoma mažoritarinės santykinės daugumos sistema – išrinktu laikomas kandidatas, surinkęs daugiausia, bet ne mažiau kaip 1/3 visų rinkėjų balsų.

· Jei nei vienas kandidatas nesurinko reikiamo balsų skaičiaus, rengiamas antras balsavimo turas, kuriame išrinktu laikomas tas, kuris surinko daugiausia balsų (taikoma mažoritarinės santykinės daugumos sistema).
Respublikos Prezidentas yra valstybės vadovas, jis atstovauja Lietuvos valstybei ir daro visa, kas jam pavesta Konstitucijos ir įstatymų. 

Pagal Konstituciją Respublikos prezidentas nėra vykdomosios valdžios vadovas, tačiau funkcijos ir įgaliojimai šioje srityje gana reikšmingi ir įvairiapusiški. 

Respublikos Prezidento asmuo neliečiamas: kol eina savo pareigas, jis negali būti suimtas, patrauktas baudžiamojon ar administracinėn atsakomybėn.

Respublikos Prezidentas gali būti prieš laiką pašalintas iš pareigų tik šiurkščiai pažeidęs Konstituciją arba sulaužęs priesaiką, taip pat paaiškėjus, jog padarytas nusikaltimas. Respublikos Prezidento pašalinimo iš pareigų klausimą sprendžia Seimas apkaltos proceso tvarka.

Apkaltos procesas yra parlamentinė procedūra, kurią Seimas taiko Konstitucijos 74 straipsnyje nurodytiems asmenims dėl Konstitucijai prieštaraujančių jų veiksmų, padarytų einant pareigas, siekdamas išspręsti tokių asmenų konstitucinės atsakomybės klausimą.

Teikimui pradėti apkaltos procesą tuo pagrindu, kad asmuo įtariamas padaręs nusikaltimą, galioja Baudžiamajame kodekse nustatyti senaties terminai. 

Teikimui pradėti apkaltos procesą tuo pagrindu, kad asmuo šiurkščiai pažeidė Konstituciją ar sulaužė priesaiką, senaties terminai netaikomi.

Asmenys pašalinami iš pareigų 3/5 visų Seimo narių balsų dauguma. 

Teisę siūlyti pradėti apkaltos procesą turi ne mažesnė kaip 1/4 Seimo narių grupė.
· Apkaltos procesas gali būti inicijuojamas
Respublikos Prezidentui, Konstitucinio Teismo pirmininkui ir teisėjams,Aukščiausiojo Teismo pirmininkui ir teisėjams, Apeliacinio teismo pirmininkui ir teisėjams, Seimo nariams. 

Jeigu šios procedūros metu konkretus asmuo pripažįstamas kaltu, tai jis pašalinamas iš pareigų arba panaikinamas jo Seimo nario mandatas. 

Nei Ministrui Pirmininkui, nei ministrams negali būti inicijuojama apkalta. 
Lietuvos Respublikos Konstitucija ir Seimo statutas numato griežtus pagrindus apkaltos procesui pradėti.

· Pagrindas apkaltos procesui pradėti atsiranda, jei:

   asmuo šiurkščiai pažeidžia Konstituciją;

   sulaužo duotą priesaiką; 

   įtariamas padaręs nusikaltimą. 
Vyriausybė – aukščiausioji kolegiali (kolegialùs [lot. collegialis], daromas grupės asmenų, tariantis, atsiklausiant kitų nuomonės) vykdomosios valdžios institucija. Vyriausybės skyrimo būdas priklauso nuo šalies valdymo formos, politinių ir istorinių tradicijų, kitų ypatumų.

· Konstitucijoje ir Vyriausybės įstatyme numatyta, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybę sudaro Ministras Pirmininkas ir ministrai.

· Vyriausybės sudarymo procedūra sudėtinga. Joje dalyvauja 2 institucijos –Prezidentas ir Seimas, ir iš dalies Ministras Pirmininkas.

· Ministrą Pirmininką Seimo pritarimu skiria ir atleidžia Respublikos Prezidentas.
· Ministrus skiria ir atleidžia Ministro Pirmininko teikimu Respublikos Prezidentas.

· Ministras Pirmininkas ne vėliau kaip per 15 dienų nuo jo paskyrimo pristato Seimui savo sudarytą ir Respublikos Prezidento patvirtintą Vyriausybę ir pateikia svarstyti jos programą.

· Ministras Pirmininkas ne vėliau kaip per 15 dienų nuo jo paskyrimo pristato Seimui savo sudarytą ir Respublikos Prezidento patvirtintą Vyriausybę ir pateikia svarstyti jos programą. Pristatymo metu turi dalyvauti naujai sudarytos Vyriausybės nariai. Atsakymams į klausimus iš viso skiriama pusantros valandos. Klausimai gali būti užduoti tiek Ministrui Pirmininkui, tiek bet kuriam iš ministrų.

Pritarimas ar nepritarimas Vyriausybės programai 
· Jeigu Vyriausybės programai nepritarta arba ji grąžinta Vyriausybei patobulinti, nauja Vyriausybės programos redakcija Seimui turi būti pateikta per 10 dienų, o jos svarstymo procedūra kartojama iš naujo.
· Nauja Vyriausybė gauna įgaliojimus veikti, kai Seimas posėdyje dalyvaujančių Seimo narių balsų dauguma pritaria jos programai. Vyriausybės nariai prisiekia Seime Vyriausybės įstatymo nustatyta tvarka. Kai Seimas du kartus iš eilės nepritaria naujai sudarytos Vyriausybės programai, Vyriausybė privalo atsistatydinti.
· Vyriausybė grąžina savo įgaliojimus Prezidentui po Seimo rinkimų arba išrinkus Prezidentą.

· Bendruoju atveju Vyriausybė gauna įgaliojimus veikti Seimo įgaliojimų laikotarpiu, t.y. 4 metams.

· Konstitucijos 92 str. 4 d. bei Vyriausybės įstatymo 8 str. numato, kad Vyriausybė grąžina savo įgaliojimus Respublikos Prezidentui po Seimo rinkimų arba išrinkus Respublikos Prezidentą. 

· Taip pat pažymėtina, kad kai pasikeičia daugiau kaip pusė ministrų, Vyriausybė turi iš
naujo gauti Seimo įgaliojimus.
Vyriausybės atsistatydinimo pagrindai įtvirtinti Konstitucijos 101 str. 3 d. Joje nustatyta, kad Vyriausybė privalo atsistatydinti šiais atvejais:

· kai Seimas du kartus iš eilės nepritaria naujai sudarytos Vyriausybės programai. 

· kai Seimas visų Seimo narių balsų dauguma slaptu balsavimu pareiškia nepasitikėjimą Vyriausybe ar Ministru Pirmininku. 
Interpeliacija ir nepasitikėjimas Vyriausybe

· Seimo narys turi teisę pateikti paklausimą Ministrui Pirmininkui, ministrams, kitų valstybės institucijų, kurias sudaro arba išrenka Seimas, vadovams. Šie privalo atsakyti žodžiu ar raštu Seimo sesijoje Seimo nustatyta tvarka.

· Sesijos metu ne mažesnė kaip 1/5 Seimo narių grupė gali pateikti interpeliaciją Ministrui Pirmininkui ar ministrui.

· Seimas, apsvarstęs Ministro Pirmininko ar ministro atsakymą į interpeliaciją, gali nutarti, jog atsakymas esąs nepatenkinamas, ir pusės visų Seimo narių balsų dauguma pareikšti nepasitikėjimą Ministru Pirmininku ar ministru.

Konstitucinės kontrolės formos

· Amerikietiškasis modelis. Konstitucinės kontrolės ištakos yra JAV teisinėje sistemoje, kuri dar apibūdinama kaip bendrosios teisės tradicija. Šią tradiciją perėmė Argentina, Australija, Bolivija, Kanada, Meksika, Naujoji Zelandija, iš dalies Danija, Norvegija, Švedija, kai kurios Afrikos žemyno šalys. 

· JAV konstitucinės kontrolės modelio esmė yra ta, kad bendrosios jurisdikcijos teismas,  nagrinėdamas konkrečią bylą, gali pripažinti teisės normą, prieštaraujančią Konstitucijai. Tokiu atveju teismas šios normos netaiko ir remiasi kita teisės norma ar teisminiu precedentu, bet teisės normos nepanaikina, nepripažįsta negaliojančia. Nuolat pasikartojantys teismų sprendimai tuo pačiu klausimu virsta teisminiu precedentu, kurio
galia iš esmės tolygi įstatymui. 
Konstitucinės kontrolės europietiškasis modelis (dar vadinamas austriškuoju). 

· Esmė – konstitucinę kontrolę įgyvendina specialūs konstituciniai teismai (Kolumbija, Kosta Rika, Panama, Kipras, Turkija, Pietų Korėja, Egiptas, Etiopija, Austrija, Baltarusija, Bulgarija, Ispanija, Italija, Latvija, Lenkija, Vengrija, Vokietija, Rusija, Slovakija, Slovėnija,Ukraina, Čekija) 

Konstitucinio Teismo formavimo tvarka

9 teisėjai vienai 9 metų kadencijai.

Konstitucinio Teismo Pirmininką iš šio Teismo teisėjų skiria Seimas Respublikos Prezidento teikimu – 

Respublikos Prezidentas išleidžia dekretą, kuriuo pateikia Seimui Konstitucinio Teismo Pirmininko kandidatūrą, o Seimas, jei pritaria šiai kandidatūrai, priima nutarimą, kuriuo paskiria pasiūlytą asmenį. 
Reikalavimai Lietuvoje:

· Lietuvos Respublikos pilietybė;

· Nepriekaištinga reputacija;

· Aukštasis teisinis išsilavinimas;

· Ne mažesnis kaip 10 metų teisinis/pedagoginis darbo pagal teisininko specialybę stažas;

· Skiria Seimas, atnaujinama 1/3 kas trejus metus;

· Po 3 teisėjus siūlo Prezidentas, Seimo Pirmininkas ir Aukščiausiojo Teismo pirmininkas.
Konstitucinis Teismas priima:

    nutarimus;

    sprendimus;

    išvadas.

· Nutarimus ir išvadas galima apibūdinti kaip baigiamuosius Teismo aktus, kuriais byla iš esmės išsprendžiama.

· Konstitucinis Teismas priima sprendimus, atskirais klausimais, dėl kurių byla neišsprendžiama iš esmės.

· Konstitucinio Teismo priimti nutarimai turi Konstitucijos galią ir yra privalomi visoms valdžios institucijoms, teismams, įstaigoms, organizacijoms, pareigūnams ir piliečiams.

Konstitucinis Teismas bylas nagrinėja ir sprendimus priima kolegialiai, dalyvaujant ne mažiau kaip 2/3 visų jo teisėjų. 
Nutarimai skelbiami Lietuvos Respublikos vardu, yra galutiniai ir neskundžiami.

· Visos valstybės institucijos bei jų pareigūnai privalo panaikinti savo priimtus poįstatyminius aktus ar jų nuostatas, kurie pagrįsti pripažintu nekonstituciniu teisės aktu.

· Konstitucinio Teismo nutarimo pripažinti teisės aktą ar jo dalį nekonstituciniu galia negali būti įveikta pakartotinai priėmus tokį pat teisės aktą ar jo dalį.
Konstitucinis Teismas teikia išvadas:
ar nebuvo pažeisti rinkimų įstatymai;
ar Respublikos Prezidento sveikatos būklė leidžia jam ir toliau eiti pareigas;
ar Lietuvos Respublikos tarptautinės sutartys neprieštarauja Konstitucijai. Prašyti išvados dėl tarptautinės sutarties galima ir iki jos ratifikavimo Seime;
ar Seimo narių ir valstybės pareigūnų, kuriems pradėta apkaltos byla, konkretūs veiksmai prieštarauja Konstitucijai.
Konstitucinio Teismo išvados savo teisine galia ir teisiniais padariniais skiriasi nuo Teismo nutarimų, nes galutinį sprendimą visada priima Seimas. 

· Išvados skelbiamos ne Lietuvos Respublikos vardu, bet išreiškia tik Teismo nuomonę, poziciją svarstytu klausimu. 

· Paklausimai dėl išvadų Konstituciniame Teisme nagrinėjami paprastesne procedūra. 
Kreipimosi į Konstitucinį Teismą iniciatyvos teisė

Dėl įstatymų konstitucingumo gali kreiptis Vyriausybė, 1/5 Seimo narių ir teismai.

Dėl Prezidento aktų konstitucingumo gali kreiptis 1/5 Seimo narių ir teismai. 

Dėl Vyriausybės aktų konstitucingumo gali kreiptis 1/5 Seimo narių, Prezidentas ir teismai.

Konstitucinio Teismo išvadų gali prašyti Seimas, o dėl Seimo rinkimų ir tarptautinių sutarčių – ir Prezidentas.

